Phạm Quỳnh Hoa – THCS An Đà – Ngô quyền
CAU HOI 

Nội dung câu hỏi 

Bài 4 (3,5 điểm): 
1) (3,0 điểm) Cho nửa đường tròn (O) đường kính AB. Điểm M nằm trên nửa đường tròn (M ≠ A; B). Tiếp tuyến tại M cắt tiếp tuyến tại A và B của đường tròn (O) lần lượt tại C và D.

a) Chứng minh rằng: tứ giác ACMO nội tiếp.

b) Chứng minh rằng: 
[image: image1.wmf]·

·

CAMODM

=


c) Gọi E là giao điểm của AM và BD; F là giao điểm của AC và BM. P là giao điểm của BA và DC. Chứng minh: E; F; P thẳng hàng.
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          [image: image2.emf]P

C

D

EF

AOB

M


a)Tứ giác ACMO nội tiếp. (1,0 điểm)

Vì AC và DB là các tiếp tuyến của đường tròn (O) lần lượt tại A và B nên ta có:  
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Xét tứ giác ACMO có: 
[image: image4.wmf]·

·

000

9090180

CAOCMO

+=+=

                          (0,25đ)

Mặt khác: 
[image: image5.wmf]·

·

; 

CAOCMO

 là hai góc đối nhau                                    (0,25đ)

Suy ra: tg ACMO nội tiếp                                                                         (0,25đ)
 b,Chứng minh rằng: 
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      1,0 điểm

- Xét đường tròn (O) có:  
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- Chứng minh tứ giác BDMO nội tiếp                                            (0,25đ)
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( 2 góc nội tiếp cùng chắn cung OM)                   (0,25đ)

Suy ra 
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c,  Chứng minh E; F; P thẳng hàng. 0,75 điểm

Chứng minh được CA = CM = CF; DB = DM = DE                              (0,25đ)
Gọi G là giao điểm của PF và BD

Vì AC//BD Áp dụng định lý Ta let và hệ quả chứng minh được  
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                                                          (0,25đ)
Suy ra DE = DG hay G trùng E.                                                             (0,25đ)
Suy ra E; F; P thẳng hàng

2) (0,5 điểm) 

  Cho hình nón có đỉnh S , đường kính 2R chiều cao SH = 
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. Tích thể tích của hình nón 
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Theo đề bài chiều cao của hình nón SH = 
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, đường kính 2R 
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 bán kính đấy là R   (0,25đ)
Thể tích hình nón : 
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